

# 古老汉剧的生存 现状与对策

□方月仿

**内容提要** 历史悠久的汉剧历经兴衰，现状的生存状态岌岌可危，主要表现在地盘丧失、剧团锐减、人才凋零。抢救、保护、传承汉剧意义深远。汉剧在湖北及尚存汉剧的省份以及有其他地方文化艺术不可替代的作用，又是在全国范围内对研究传承京剧与“皮黄”剧种的源头之一。本文强调京、汉两个剧种应纵横研究；全国汉剧亦应团结一致，挖掘传统，清理遗产，并实施“百出工程”，注重尖子人才培养，运用戏曲影片等艺术形式抢救、保护、传承古老汉剧！

**关键词** 生存危机 传承意义 扶持对策

汉剧是一个有着近 400 年悠久历史的古老剧种，曾对全国范围内的各“皮黄”剧种（如：湖南湘剧、广东粤剧、广西桂剧、云南滇剧、四川川剧[胡琴戏]等）在声腔、板式、剧目、行当、表演等诸多方面，产生过广泛的影响。尤其是对京剧的形成，汉剧（汉调）更是作出了巨大的贡献。这些都是戏曲学术界公认之历史奉献。但汉剧走到今天，其衰落态势岌岌可危。本文拟从其生存现状入手，就抢救、传承汉剧的意义与对策阐述个人浅见，以求各方有识之士的指点、匡正。

## 一、全国汉剧的生存现状

汉剧源自于汉水。明末清初李自成率部从陕西来到襄阳，据传说，该部军中常以演唱“蒲州梆子”为乐，屯兵日久，襄阳人吸取“蒲州梆子”腔调，融于襄阳人的旋律，演唱出了一种新的板式为“襄阳调”。又因湖北人习惯将“一段唱”说成“一段皮”，“蒲州梆子”来自于陕西，故谓“西皮”。后又逐渐融进了“二黄”腔（二黄起源争论甚多，此处不表），但以综合演唱“皮、黄”组成一个剧种，乃汉剧为首创。板式、腔调与语言是一个剧种形成的主要标志，汉剧从形成之日起至今，皆被列为“皮黄”剧种之首。所谓“徽汉合流、始有京剧”，汉剧所奉献给京剧的也正是“皮黄”二调，其次还有中州韵，剧

目、行当、表演程式等等。汉剧在湖北的盛况，远的不表，近百年来曾出现过“三度兴盛，三度衰落”。这三度兴衰的代表人物分别是余洪元、吴天保、陈伯华 3 位大家，也可以称之为 3 个时期。

其一：余洪元时期（1900~1938）。余洪元由沙市来汉，以一位“票友下海”的身份，一跃而成为“汉剧泰斗”。他的艺术成就集中体现在把汉剧“一末”的表演与演唱艺术推向了一个高峰，他的代表作《兴汉图》、《三国志》、《四进士》、《两狼山》、《乔府求计》、《龙舟会》、《打侄上坟》等成为当时大汉口家喻户晓的“经典名剧”，上至达官贵人、政界军界要员，下至贩夫走卒、黎民百姓无不称赞。以余洪元（一末）为首聚集了朱洪寿（二净）、钱文奎（三生）、李彩云（四旦）、大和尚（五丑）、陈旺喜（六外）、黄双喜（七小）、牡丹花（八贴）、董燮堂（九夫）、张天喜（十杂）等“十大行”名角，组成的“福兴大汉班”，曾南下上海、北上京城。由湖北省督军肖耀南“保驾护航”，民国黎元洪总统亲自赠匾。在京沪两地均受到京剧同行的盛赞。称其为“汉剧的谭鑫培”，其风光一直持续到抗日战争爆发前夕，直到他晚年中风败嗓后病故，带走了汉剧的辉煌。

其二：吴天保时期（1930~1950）。继余洪元之后的汉剧领军人物是被称为“汉剧大王”的吴天保。吴乃汉

剧“天”字科班的佼佼者，经余洪元的提携，取代老将“三生”钱文奎，曾与余洪元赴沪献艺。余病故后，吴天保举起汉剧的大旗，在武汉团结了众多汉剧艺人，为改良汉剧不遗余力，带来了汉剧的二度兴盛。“抗战”期间的重庆，吴天保的威望依然甚高。8年抗战胜利后回到武汉，他更是如虎添翼，技艺日增，以他为领袖的湖北汉剧界，直到喜迎解放，保存了一定的实力，吴天保堪称“承上启下”的一面旗帜。

其三：陈伯华时期（1950~）。建国后息影舞台17年的“筱牡丹花”陈伯华复出，给日渐衰落的汉剧带来了生机。首届全国戏曲观摩演出，陈伯华一出《宇宙锋》，让王瑶卿、梅兰芳、周信芳等京剧界“宗师”为之一震，喜获“一等奖”。从此，陈伯华的名字代表着汉剧，继《宇宙锋》拍成电影戏曲片在全国放映后。陈伯华主演的《秦香莲》、《二度梅》、《穆桂英大破天门阵》、《柜中缘》等先后在京、津、沪、南京、济南全国各地巡回，人们通过陈伯华精湛的表演，认识了“古老而又年轻”的汉剧，陈伯华把汉剧艺术品位提高到了一个新的层次与高度。1962年，经周总理提议，建立武汉汉剧院，陈伯华带给了汉剧新的辉煌。据统计，在“文革”以前，分布在湖北“汉河、荆河、襄河、府河”四大河派地区的汉剧团体计有武汉、沙市、宜昌、黄石、汉川、荆门、沔阳、等20多家。此外尚有巴陵戏、荆河戏、南剧、山二黄等亦属汉剧系统。经过“文革”的“洗劫”和近年来的多次“文艺体制改革”，湖北各地县汉剧团已被“一刀切”得干干净净。倒是南剧与山二黄剧团还存在，作为省会城市的大武汉，现仅存“一个半汉剧院团”。“一个”是以陈伯华艺术大师为院长的武汉汉剧院，“半个”即由楚剧、黄梅戏、汉剧3个剧中合并而成的湖北省地方戏艺术剧院（汉剧团）。

汉剧现在岗的从业人员约在200人左右。汉剧的演出仅仅限于每周末演日场（以照顾老年观众看戏），以上就是汉剧发源地湖北省的汉剧生存状态。

除湖北之外，外省冠以“汉剧”的还有“广东汉剧”、“湖南常德汉剧”、“陕西安康汉剧”、“福建龙岩汉剧”等。武汉汉剧院建院时，广东汉剧、陕西汉剧等曾委派代表参加祝贺，并在学术上做过一些探讨、交流。陈伯华、李罗克等名家亦在各汉剧院团收徒，各地汉剧团体也曾多次聘请武汉汉剧院的老师各省任教。终因没有形成一种组织形式，只能各自为政、各行其事。对于全国各省汉剧的生存状态尚需更进一步调查。

## 二、抢救、保护、传承汉剧的意义

其一：汉剧是湖北地方文化艺术的主要代表，研

究传承湖北文化，汉剧有着不可替代的重要作用与意义。汉剧是湖北仅存的最古老的剧种，蕴藏和积淀着楚文化以及湖北历史、地理、人文和风俗等多种文化因素（其他冠以汉剧的省份亦然）。汉剧在湖北称之为“大戏”，汉剧在形式过程中，吸收了宋元南戏以来的种种滋养，以及昆腔、梆子、各地小调等多种因素，在此基础上，才逐渐组成了以“皮黄”为主的整套完整的音乐系统，以及综合性的表演方法。从历史的角度讲，汉剧号称“八百出”（既有800出整本和折子戏剧目）。这些剧目从商、周、先秦、两汉直到三国、两晋、唐、宋、元、明、清几乎无所不包。不仅是一部简约的中国史，同时也是民间口头传唱的一部文化史籍和宝贵的“非物质文化遗产”。人们习惯称“京城文化”、“海派文化”，汉剧乃“汉派文化”、“码头文化”最突出最主要的代表。如果失去了汉剧，就将失去这一地方特色文化之“根”。

其二：汉剧是京剧形成的母体之一，并直接和间接影响了全国的“皮黄”剧种，研究传承“皮黄”艺术，汉剧是源头。梅兰芳先生在他的《舞台生活四十年》一书中谈“汉剧”的条目中，以《四进士》中的行当分派、念白、俏头一一举例，详细地证实了汉剧与京剧亲密的血缘骨肉关系。京剧史上，是源而非流，是中国京剧旦角的祖根。”<sup>①</sup>

如果研究一下梅先生的演出剧目，尤其是代表性剧目，计有《宇宙锋》、《贵妃醉酒》、《汾河湾》、《樊江关》、《玉堂春》、《奇双会》、《童女斩蛇》（汉剧中叫斩妖）、《梅龙镇》、《打渔杀家》、《春秋配》等，大多是京、汉共有的剧目；京剧老生戏中“四大须生”的代表剧目，亦几乎大多与汉剧相同，一些常演剧目更是同一内容、同一剧名、同一动作与唱词。更何况京剧早期的名家，如米应先、谭志道、李六、龙德云、余三胜、汪桂芬、王九龄等均系湖北籍的汉调名演员。因此，抢救、传承汉剧亦是在清理京剧最早的“宝库”，与京剧的发掘整理发展等无不有着直接的关系。其他皮黄剧种的剧目，与湖北汉剧也是大同小异。试想一下，仅仅只是繁多的剧目（汉剧称为“八百出”）就有如此相近之共同点，由此展开，该更有多少方面（如腔调、板式、服饰、表演、念白等）值得向汉剧“追根溯源”与“探胜求宝”？故此，汉剧绝不可亡。汉剧若亡，不仅仅是湖北汉剧之悲哀，亦是京剧与其他皮黄剧种甚至是中国戏曲共同之悲哀。

## 三：抢救保护传承汉剧的对策

抢救保护传承汉剧的文化意义虽然重大，然而汉剧的生存状态又格外令人堪忧。现在有一种观点认为：“汉剧跨越了漫长的400年，现只剩下一口余气在

慢慢悠。好比是一行将就木的老人，久病在榻，只要拔掉氧气管，这口气便非断不可”。还有一种更悲观又显天真的观点认为：“汉剧老矣，气数已尽，唯凤凰涅，待死后复生”。如此云云。武汉市艺术创作研究中心多年研究戏曲的杨德萱先生则理直气壮地认为：“对于古老剧种现状的哀叹与漠视，皆不能对其生存状态的改变产生任何补益，研究汉剧的主旨在于发掘其从古至今存在的历史与现实价值”。<sup>②</sup>

这里仅就笔者个人所思考的问题，提出若干措施与对策，以供相关部门及专家学者参考后予以确认。

A. 京汉两个剧种应该加强纵向与横向的研究，以求相互取长补短，共同发展。

我们知道，几百年来，京剧与汉剧有着广泛的联系与艺术交流，以京剧艺术大师梅兰芳先生为首的“四大名旦”及“四大须生”等代表性人物，每次来汉，必虔诚地拜望汉剧名家，观看汉剧，汉剧名家亦尊敬地回拜京剧名家，以各种方式尽地主之谊。如梅兰芳先生，就曾于1919年、1934年、1936年、1937年、1951年5次来汉，与余洪元、刘艺舟、吴天保、扬铎等汉剧人士有过多次密切的艺术交流。梅先生论及他曾看过余洪元之《兴汉图》、《乔府求计》、《李陵碑》、《白帝城》、《盗宗卷》、《状元谱》、《七星灯》、《六部审》、《洪羊洞》、《龙凤配》等，还曾看过李春森（大和尚）与董瑶皆（牡丹花）之《打花鼓》、《活捉三郎》等。梅先生对这些戏的特色了如指掌，赞赏有加；对其中的“不足之处”也看得很清楚。如他对李彩云先生的《宇宙锋》就有这样中肯的评价：“李彩云工旦角，如《百花亭》（贵妃醉酒）、《风雨会》、《雷神洞》……做来都恰到好处。有一次我看他的《宇宙锋》，所有剧情、场子和台词跟京戏大致无差，就是装疯的扮相，他仿佛是按着京戏《战太平》里面的孙氏的模样扮的，整个地变成了一个真疯的女子，似乎太强调了一点，因此装疯的身段，跟京戏也有了部分的差别了。”在上世纪二三十年代，京剧汪笑侬与汉剧余洪元、金少山与张天喜等互相敬佩，定为至交，不断对艺术进行改进也是一直传为佳话的。直到建国之初，梅先生以及张君秋与陈伯华，周信芳先生与吴天保、周天栋，刘斌昆与李春森、李罗克等均有深厚之交情、深入之交流。然而，这一“京汉交流”的“优良传统”，现已渐渐被淡化，以致被遗忘。汉剧之衰落，从自身的角度讲，“病因”甚多，其中常以“历史悠久老大之居”而“固步自封”，以致“僵化凝固”不失其为“病因”之一；且又因京剧的发展迅速，名家辈出，影响广远，声誉雀跃，而汉剧“蜗居”在鄂，常自愧不如京剧之“高级”、不如楚剧之“普及”而哀叹、而自悲、而自暴自弃，亦为汉剧衰

落之“心理疾病”；京剧身为“国剧”，亦有高高在上之“高贵神态”，对于汉剧及其他地方剧种，多少有着某种“不屑一顾”的傲慢……因此，一旦某“流派”形成，其代表剧目、声腔风格等便“墨守成规”，难以更改，亦在一定程度上阻碍了京剧的继续发展。京剧之名家、名剧、名段，虽为经典，所憾的是就那么“几派”、“几出”。如今，一代一代继承“衣钵”，尚有“难乎为继”之忧，惶论创造“新流派”。然创造“新流派”乃重提“京、汉”两家“纵横”研究、交流、互进（包含其他举措），其目的正在于希冀“只争朝夕”地能出“顶尖大家”矣！

B. 全国各地的“汉剧”应团结一致，共兴汉图。

“承担汉剧传统艺术的研究，整理和推进汉剧艺术的荣升，培养汉剧艺术接班人……”、“辅导本省地，县的汉剧团，与兄弟省市汉剧团广泛展开艺术交流……”以上两段话引自由“上海艺术研究所和中国戏剧家协会上海分会”合编的《中国戏曲曲艺词典》。<sup>③</sup>

这两段话给“武汉汉剧院”赋予的两项“任务”极其明确。第一项“任务”是该院的“目标管理”项目，非完成不可；而第二项“任务”，似乎就是可有可无的了。诚然，武汉汉剧院的名老艺术家如陈伯华、吴天保、周天栋、李四立、李罗克等均曾多次辅导过“本省地县的汉剧团”，也曾“与兄弟省市汉剧广泛展开艺术交流”，他们堪称“桃李满天下”，而据我的亲闻亲见，这种“辅导”与“交流”，似乎只呈现在“礼节性”的层面，除极少数拜过师，“一对一”（如陈伯华收雷金玉为徒，吴天保收程良美为徒，周天栋、胡桂林收贾振南为徒，李罗克收杨模超、黄三爱为徒等）真正“亲授”之外，本省与外省的“辅导”与“交流”并未“广泛”展开，更没有形成制度。本省地、县剧团和外省汉剧人才的后备力量，多由省市戏校和各地剧团自行培养。

“文革”之后，除武汉市艺术学校培养了两批学员外，省艺校和各地艺校基本上没有培养新的汉剧接班人。外省市各地艺校也未闻知有专门培养各地汉剧接班人的专科。从某种程度上说，“后继乏人”是湖北汉剧与外地汉剧急剧衰落的致命原因。

任何“中心”都是自然形成的！汉剧的中心当在湖北，汉剧的代表人无疑是当代汉剧大师陈伯华。她乃国务院颁布的终身艺术成就奖获得者，乃全国汉剧工作者的一面值得尊重与骄傲的旗帜。不论是近年“西皮、二黄出自西北”之学术之争论，也不论“广东汉剧源自湖南祁剧”等等探讨，均不能动摇“汉剧本是一家人”的总体信念和血缘亲情。只要冠以“汉剧”之“汉”的剧种，及其他“皮黄”的剧种学术争论照样可以进行，各种源流探讨照样可以追寻。在科技发展到了“电子网络

时代”的今天,完全可以建立一个全国性汉剧网站,让“汉剧人”团结一致,为“共兴汉图”而献计献策,决不能让任何一地的“汉剧”沉寂,乃至消亡,这是“汉剧人”的共同职责与使命。凭借首次“中国地方戏曲发展论坛”的神圣平台,全国“汉剧人”敬向文化部和“非遗司”负责人,呼吁尽快制定切实可行的措施,与各省市地县文化部门联手拯救濒临灭绝的命运,维护全国各地汉剧团体的生存权利,让汉剧这株古老的松见证中国传统艺术的不朽魅力。

### C. 挖掘传统,抢救遗产,重在保护,实施“百出工程”。

中国戏曲不同于话剧的优势是“家底丰厚”。何谓“家底”?千百年来留传至今的“剧目”是也。一个话剧团,哪怕是类似“北京人艺”、“上海人艺”这样的国家级的大剧院,能有多少保留剧目?话剧纵有“保留剧目”,因不分“行当”,如果重新搬演,大多需重组人马,重新复排,无异于排一部新戏。而“戏曲”则不然,因有固定的“行当”,每个“行当”都有各自的“看家戏”,可以代代相传,这是中国戏曲的“优势”。据陶君起先生编著的《京剧剧目初探》一书所收录的剧目,就有“一千二百二十余个”。老艺人说起“皮黄剧目”,也开口便是“唐三千,宋八百,先秦五代又十国”。汉剧剧目有“八百出”之称,据扬铎先生《汉剧剧目考证》一书所载所录剧目,亦莫过“四百六十三出”。<sup>④</sup>但是,如果翻阅,调查一下当今仍然常演出的剧目的戏码,却不过“七八十出”。各行大量的剧目或“关箱”,或“有本无人演”,或“有目无本”,或“失传”。总之,汉剧舞台上的剧目不是“越演越多”,反之,乃是“越演越少”。京剧演出剧目的现状,与汉剧也相差无几,所幸的是经李瑞环同志的提倡与支持,历时20年的“音配像”,保存了大批传统剧目的原状。汉剧没有条件和经济实力搞“音配像”,因而失传的剧目越来越多。鉴于这种状况,从1990年纪念徽班进京200周年起,开始整理即将失传的《秦琼表功》(该剧参加了北京、上海等地的各种演出活动,曾受到广泛好评)陆续启动了以“挖掘、抢救、保护”汉剧传统剧目的“工程”,整理推出了《杨柳会》(源于汉剧剧目《柳林会》)、《货郎背妻》(源于传统戏《老少背》)、《天丫扶花》(源于传统戏《摘花戏主》)、《广平府》、《斩经堂》、《挑帘裁衣》、《乔俯求计》、《审陶大》、《陈琳拷寇》、《沙陀国》、《收痨虫》、《亡蜀鉴》、《武松杀嫂》《崔氏逼休》、《马前波水》、《小姑贤》等。剧目是维系一个剧种生命的本体。没有经典剧目的留存与演出,其生命力就自然会消亡。武汉市文化局历任局长,从抓“百出工程”入手,调动了汉剧部分名老编剧、导演和演员的积极

性,取得了阶段性的进展。这一“工程”名为“百出”,每年也仅只能挖掘整理四到五出,可以纳入目标管理,确保经费到位。如果一直坚持下去,可望逐年积累即刻将流失的部分“遗产”。

我以为,以上“工程”亦应列为剧院长久的艺术生产计划之中,且只能加强加速,不可中断中止。此外,应将抢救发掘的剧目尽可能与整理上演挂上钩,如果“抢救发掘”出来的剧目,完全不能上演,只能作资料封存,那么保护的价值就会消失。故此发掘与整理、保护与传承应同时并行,方能形成良性循环。

### D. 注重汉剧尖子人才培养,举办全国汉剧调演,录制戏曲影片,保护并传播优秀的艺术精华。

其一:对于列为“非物质文化遗产”的剧种,建议文化部按照剧种分类,举行多种形式的汇演,以促进其保护与传承成果,得到社会和民众的广泛认同。

众所周知,我国全国性的文艺调演名目繁多,如:若干年举办一次的“艺术节”、“戏剧节”、“京剧节”等等,然几乎所有“节日”,均多以“创作”剧目为主。而“传统的”、“非遗”的剧种和剧目,很难挤进此类大型调演与汇演(除非全新的改编,如昆曲之《长生殿》等)。按照国务院文化部早年颁布的整理改编的传统剧、历史剧和现代剧三并举的文艺方针,我国现行的调演模式应予以改进调整。

首先应把整理改编传统剧目的调演放在第一位。这是因为传统剧目乃中华传统戏曲文化多年积淀的结晶,是经过了多年由观众检验的艺术成果,同时也是各种剧种赖以生存的支柱(如日本的歌舞伎,其历史与中国汉剧相似。歌舞伎已作为日本戏剧的主要代表,让日本中小学生必看,视为国宝,并作为日本戏剧的主要代表,接待各国贵宾,以彰显日本文化特点。歌舞伎演员属于家传,国家对其历代传人给予丰厚待遇,然歌舞伎视中国戏曲为“祖文化”。中国政府应以此为借鉴,转而对中国的“非遗”剧种给予相应的关注。中国接待外宾往往以歌舞、杂技和熊猫表演来展示中国文化,现已越来越不受世界各国来宾的欢迎。他们欢迎的是中国一地一省的原生态文化,这是应该引起我们文化部门注视地方文化的一个重大课题)。从第一届全国戏曲观摩演出大会以来的60年,当时汇演获奖的剧目,如:京剧之《将相和》、《雁荡山》、《三岔口》,汉剧之《宇宙锋》,楚剧之《葛麻》,越剧之《梁山伯与祝英台》、《西厢记》,川剧之《柳荫记》,评剧之《小女婿》,淮剧之《王贵与李香香》,秦腔之《游龟山》等,一直是精品工程的精品。当时获奖的艺术家,人人都是各剧种的领军人物和台柱子,如:袁雪芬、常香玉、陈伯华等,这

种出人出戏的汇演,给人的启示是显而易见的。任何精品和剧种的代表性人物,只有经过时间和观众的长期检验,才能真正展现永久性的光彩。因此,我建议文化部在举办调演时,应借鉴第一届戏曲观摩演出(包括中南地区陶铸同志主持的现代戏汇演)的经验,可数年举办一次“全国性的戏曲汇演”,演出剧目由各地推选。由各地专家组成评委团,评选各类奖项。参演者不能演完就走人,而是要真正做到“互相观摩,互相学习,互相交流,共谋发展。”从某种程度上说,艺术交流比汇演、调演本身更为重要,因为交流才能促进艺术发展,才能促进和提高全国各省各地整体的文化品味、追求、技能的提高,产生一种强有力的竞争意识,纷纷去攀登中华民族文化艺术的高峰。此外,还可以分门别类举办全国性的“汉剧调演”、“皮黄剧种调演”、“经典折子戏调演”、“武戏调演”、“现代小戏调演”及地域较集中的川剧、秦腔、越剧、黄梅戏等剧种调演,与现行新编历史剧与现代戏的给类调演相映生辉。这种以整理改编传统戏为主的调演,可以切实扶持列入“非物质文化遗产”的各剧种,并使所有的地方戏剧种都能发挥各自的特色,让“百花齐放、百家争鸣”的方针落到实处。

其二:发挥戏曲电影影片的优势,向国人与世界推介中华民族戏曲艺术瑰宝,充分展示我国改革开放以来的文化软实力。

“戏曲、国画、中医”,历来被誉为“三大国粹”。中国电影发展较晚,但中国电影的开山之作,即谭鑫培大老板拍摄的京剧《定军山》。建国后中国戏曲电影(越剧)《梁山伯与祝英台》,首次在世界电影艺术节中获奖;京剧,梅兰芳所摄成的戏曲影片计有《天女散花》、《春香闹学》、《生死恨》、《游园惊梦》及《梅兰芳舞台艺术》,周信芳摄成的戏曲影片有《宋世杰》(四进士)、《周

信芳舞台艺术》(包括《徐策跑城》、《下书杀惜》),盖叫天摄成的戏曲影片有《盖叫天舞台艺术》、《武松》。其他戏曲影片《杨门女将》、《尤三姐》、《野猪林》、《群英会》等亦很著名;汉剧所拍摄的戏曲影片亦不少,如陈伯华主演的《宇宙锋》、《二度梅》,李春森、李四立主演的《审陶大》,吴天保、周天栋、万盏灯、王长顺、陈春芳、徐正奎、肖万林等主演的《留住汉宫春》,李罗克、童全钟主演的《借牛》杨世雄、胡和颜、童志等《闯王旗》,还有黄桂珠、黄舜传等主演的《齐王求将》和现代小戏《一代麦种》等。正是这些戏曲影片向全国观众传播了戏曲,让全国各地及港澳台与世界各国认识了京剧与各地方戏曲。但改革开放以来,除少数几部戏曲影片外,京剧与所有地方戏都被电影部门与厂家所遗忘。我认为唯有电影乃传播戏曲最真实、最广泛、最永久的最佳媒体。为了“非物质文化遗产”的保护与传承,建议文化部与电影局应尽快恢复、启动、拓展“戏曲电影”的拍摄,有组织、有计划地把中华民族文化的戏曲经典作品留存永久,推广开来。

#### 注释:

①录音整理,陈友峰:《王瑶卿对京剧艺术的贡献及其戏曲教育思想研讨会》会议记录,《戏曲艺术》2010年第二期 122页。

②方月仿著:《汉剧纵横谈》后记,武汉出版社出版 348页。

③上海辞书出版社出版:顾问刘厚生,主编汤草元、陶雄:《武汉汉剧院》条目 442页。

④杨择编著:武汉市文联戏剧部,武汉汉剧院艺术室编印前言 1页。

(上接 35 页)

平,不要向小指一侧倾斜。(3)小指还容易整个儿直躺在键盘上。命令它起来点儿,保持自然的弧线,仅用指肚外侧一点与手指顶端交界处触键。(4)可以练习五四指独抬指的反复训练,重音放在五指上。

大指天生力量有余而灵活不足。要特别注意训练大指的独立和灵活。当大指抬起时,它自己常常是几乎没抬起,弹下时也几乎不是它自己弹的。这两个动作几乎是被大指一侧手掌的上下翻动给代劳了。训练大指时,注意让它自己抬起、弹下,手掌、手腕都不要帮忙。

练习基本功的本钱就是“时间”。许多钢琴家、作

曲家写了多种多样的五指练习曲,训练五指在弹奏位置内的协调性。如哈农《钢琴练指法》教材中有五指的练习、音阶、左手练习曲等,虽然枯燥无味,却是提高技术不可缺少的捷径。还有车尔尼的练习曲也是为钢琴基本功而写的,从 599 到 740 有琶音、连奏、五指跑动、跳音、双音、和弦等针对性的练习。总而言之,提高手指基本功的唯一途径就是坚持不懈,要把手指基本功的训练当做每日必修之课,每天都要坚持练习,持之以恒,要养成慢练的好习惯,相信坚持下去一定能有所成效。

(作者单位:武汉科技大学中南分校)